



## 僑家樂·福建省華僑美食風情文化節 在寧德舉辦

9月22日,2023年僑家樂·福建省華僑美食風情文化節(寧德蕉城專場)舉辦。

本次文化節為期3天,設立特色食品展區、特色產品展銷區、寧德市僑情和主導產業及重點企業介紹展示區、金融服務區、寧德上汽新能汽車展示區五大板塊。

開幕式現場,寧德僑族歌舞團、寧德東湖塘華僑農場僑韻舞蹈隊、蕉城區留學人員和家屬聯誼會等獻上精彩的文藝表演。僑鄉異域和閩東特色美食、閩東僑鄉特色農副產品等展位引得民眾流連駐足。

2022年以來,福建省僑聯系統依托重點僑鄉和華僑農場及海外華僑街區,開展了15場“僑家樂·福建省華僑美食風情文化節”活動,為帶動地方文旅消費、繁榮僑鄉經濟發揮了積極作用,受到當地群眾的普遍歡迎。(尤方明/文 阮傳龍/圖)

## 傳承匠藝 凝聚匠心

### 2023 閩臺匠人匠心交流活動舉行

提起姓名章,離取印泥,在《匠心連兩岸》水墨畫長卷上按下一排鮮紅的印記,印記的一頭畫有福州鎮海樓,另一頭是臺灣臺南赤崁樓,象徵閩臺匠人架起了兩岸“連心橋”。9月23日,2023閩臺匠人匠心交流活動在福州三坊七巷舉行,百餘名書畫金石領域的閩臺工匠歡聚一堂,圍繞“書畫金石技藝”“工匠精神”等內容進行展示與交流。

本次活動以“筆墨繪閩臺,鐫刻連匠心”為主題。開幕式上,閩臺匠人拜師典禮環節尤為引人注目。12位身著漢服的閩臺老匠人、閩臺青年匠人手捧文房四寶與書畫金石作品,向中華人始祖軒轅黃帝像行三鞠躬禮,表達閩臺師徒共同傳習技藝的決心。隨後,青年匠人仿古制行拜師禮,將精心預備的拜師帖、乾瘦肉條等禮物獻于老匠人,俯身敬茶,以謝師恩(如圖)。



就讀于漳州科技職業學院的臺灣學生李敏瀚自小就對雕版印刷術十分感興趣,這次拜福建省非遗“建本雕版印刷技藝”代表性傳承人黃行忠為師。李敏瀚激動地說:“建本雕版印刷術的歷史長達千年,臺灣的雕版印刷術來自大陸。有機會拜師學藝,參與傳承兩岸同根同源的傳統文化,很有意義!”

本次活動還包括頒發“閩臺名匠”榮譽證書、開展閩臺匠人工藝專題展示、舉辦閩臺匠人論壇等內容。(全幸雅文/圖)

## 龍岩永定:蜜柚挂枝頭金秋果飄香



金秋送爽迎國慶,碩果累累慶豐收。眼下正是柚子豐收的好時節,日前,筆者走進龍岩市永定區洪山鎮田梓村千畝的蜜柚種植基地,只見一顆顆圓鼓鼓、沉甸甸的蜜柚挂滿枝頭,圍裏飄散着陣陣柚香,柚農正熱火朝天地採摘蜜柚(上圖),臉上洋溢着豐收的喜悅。筆者發現,隨著農業機械化的不斷推廣運用,今年永定區不少蜜柚園裏添置了運載蜜柚的新能手——單軌運載“小火車”,這些布滿果園的軌道,滿載着“致富果”穿梭在園內,成為果農農工增效的得力助手。

“今年是一個大豐收年!5年來,今年的蜜柚價格是最好的,產量也比往年好。”永定區洪山鎮蜜柚種植大戶張全勝說,“今年政府幫我們補助了單軌運輸車費用,有了這個‘小火車’,為我們節省了不少拉肥、運果的人工成本。”

“洪山的柚子比一些地方提前半個多月上市,這裏的柚子品質好、口感好,深受消費者歡迎。”蜜柚收購商徐振華說,“我們的產品都是出口的,在這半個多月,我們一天收購10多萬斤柚子,到今天為止,差不多已經收購200多萬斤了。”

近年來,永定區把發展柚子特色水果產業作為鞏固拓展脫貧攻堅成果、促進農民持續增收的重要渠道來抓,積極引導種植大戶發揮示範帶頭作用,帶動更多的農戶發展柚子產業,推動沙田柚、紅心蜜柚等優質蜜柚產業規模化、品牌化發展。蜜柚經過規模化、標準化、產業化種植,成為當地果農增收的“黃金果”。今年,永定全區種植蜜柚面積達5.75萬畝,預計產量超6.6萬噸,產值超1.2億元。(熊川 黃秋萍文/圖)

## 世遺泉州海絲名城科普叢書首發

近日,世遺泉州海絲名城科普叢書首發。叢書由泉州市老科技工作者協會組織編撰,廈門大學出版社出版。

去年9月,泉州啟動“世遺泉州海絲名城科普叢書”計劃。首發叢書共有三本。其中,《泉州與海》以泉州曾經的世界海洋商貿中心和今日的輝煌,解讀1000多年來泉州與海結下的不解之緣,向世人展示了古往今來泉州向海而興、愛拼敢贏的精神;《七分靠打拼》呈現泉州千年商脈、僑商風采及改革開放後民營企業強勁崛起的雄風,勾勒“泉州人個個猛”、“輸人不輸陣”、勇立潮頭、銳意進取的時代風貌;《名城科技》全面介紹泉州歷史上曾經領先國內和世界的獨特技藝,以及推動泉州當代民營經濟創新發展的工藝技術,力圖揭示泉州作為曾經的“東方第一大港”和如今躋身“萬億GDP俱樂部”的科技底蘊。

當日,泉州灣論壇“泉州後申遺時代的行動路徑”研討會同期舉行。論壇圍繞泉州“打造世界遺產保護利用的典範城市”的目標,從科普創新、管理創新、活化創新、開放創新等角度展開深入研討。(王敏霞)

## 全球首個 漂浮式風漁融合項目 落戶莆田

9月24日晚6點半左右,在3艘拖輪拖帶及2艘警艇、1艘海巡艇的護航下,全球首個漂浮式風漁融合項目“國能共享號”平臺歷經約3個多小時的海上航程後,順利從平潭金井碼頭抵達莆田南日島海上風電場水域,在此“落戶安家”。

“國能共享號”平臺由龍源電力負責開發建設,為全球首個遠海浮式風電與養殖一體化設計項目,被列入福建省科技重大專項項目。平臺主要由漂浮式風機和養殖網箱兩個部分組成,具體包括浮式平臺、4兆瓦風機、系泊錨固系統等。其中,浮式平臺為三立柱半潛式結構,形狀為正三角形,立柱間邊長70米,立柱高24米,設計吃水14米,總重量達4900噸。

該平臺落戶莆田南日島國家級海洋牧場示範區。平臺中間取正六邊形作為養殖區域,養殖水體容積約1萬立方米,可用于養殖1年期以上的中等魚苗。平臺上配套安裝一臺4兆瓦海上風電機組以及輕質柔性光伏組件,達到集約化用海、跨產業間融合發展的開發目標。平臺系固采用9條長約431米的無檔錨鏈,每個立柱連接3條系泊纜,保障其在海上安全平穩運營。此前,項目已完成吸力錨筒及錨鏈的安裝工作,打好了“地基”。浮式平臺與4兆瓦風機在平潭金井碼頭完成組裝作業後,使用拖輪拖帶回莆田。

據悉,該項目打造了海上風電與漁業養殖融合的新模式,開創“水下產出綠色產品,水上產出清潔能源”新局面,助力海上風電、網箱養殖裝備等海洋經濟融合發展模式向深海挺進,為國家海岸帶地區可持續綜合利用提供依據和範例。(陳盛鐘 鄭宇芳 連凌)

## 美麗海灣養成記

實施陸源管控,開展入海入河排口整治,實施銅鉢溝溝汙清淤工程,讓水質達標率逐年提升。通過整治,入海排口達到管控要求率100%。東山投資16.98億元建設城鄉污水收集處理一體化工程,實施農村污水治理試點工程,實現灣區污水治理全覆蓋。從源頭減少陸源污染入海,近岸海域優良水質達標率100%。

治理好海漂垃圾是建設美麗海灣的重要措施,東山依托漳州環境集團組建海上環衛隊伍,分岸段、分時、分組常态化清理海漂垃圾,並啟動智慧視頻監控海漂垃圾,通過納入“生態雲”平臺實現對海漂垃圾的實時監測、預警。

“這幾年,東山的海水越來越清,沙灘越來越乾淨,海漂垃圾越來越少。”從事海漂垃圾清理3年多,漳州環境集團項目經理羅錫鋒見證了東山海灣重現水清灘淨、魚鷗翔集的生態底色。

### 修復保護,守護生態系統

赤嶼島,是位于東山金鑾灣和馬鑾灣雙面海交接的無人居住島嶼,附近的海域是東山珊瑚礁省級自然保護區赤嶼核心区。島上沙灘細潔潔淨,山水林灘相映成趣,近年來成為游人如織的網紅打卡點。赤嶼走紅的背後,有着東山縣檢察院的貢獻。

2021年2月初,東山縣檢察院在開展海洋生態環境保護專項巡回檢察時發現,赤嶼島內有一處遺留十多年的廢棄鮑魚場建築垃圾未清理,存在風化坍塌的危險,影響海洋環流和珊瑚生長。

在東山縣檢察院的磋商推動下,同年8月26

日,赤嶼生態修復工程啟動,相關單位全面拆除清理赤嶼建築廢墟、水泥構築物、其他搭蓋物,共拆除磚石結構約1050立方米、混凝土結構約530立方米、路面約480平方米。

為恢復島上生態原貌,東山縣檢察院在審理打擊非法捕撈刑事案件中,引導當事人自願繳納生態修復金,對赤嶼以補植復綠的方式履行替代性修復,種植中東海藻樹、棕櫚樹和紅海欖樹及成片綠地,目前已補植復綠共計70餘畝。得益于此,赤嶼的洋流更加暢通,海洋生態環境進一步改善,有利于保護海洋生物的多樣性和海底珊瑚的生長發育。

近年來,東山縣檢察院以“海洋生態保護+公益訴訟”工作模式,積極參與“美麗海灣”建設。通過依法嚴厲打擊破壞海洋生態資源等犯罪,創新建立“河長、林長、灣長、田長+檢察長”機制和“海洋生態檢察+海洋漁業執法、海事執法、海警執法”機制,推動海上執法聯動聯動體系建設,形成立體保護網。截至目前,該院辦理盜採海砂等生態領域刑事案件73件100人,追贓挽損2748萬元,上繳生態修復金405萬元。在多部門聯動體系作用下,東山回填海砂約2萬立方米,推動清理長袖定置網218槽,清海面積約6695畝,督促回收和清除海漂垃圾36噸、建築廢墟3000立方米。

### 優化空間,提升親海體驗

憑借旖旎的自然風光和優美的人文景觀,東山一直是海島游的網紅打卡地。近年來,東山立足“國際旅遊島”建設,不斷優化親海空間,

提升游客親海空間和親水品質,為游客提供多樣化的濱海旅遊體驗。

這個夏天,游客紛紛前來彩蝶灣景區游玩,他們或乘坐觀光小火車欣賞碧海銀灘,或光着腳丫在沙灘上盡情撒歡,或體驗刺激的海上遊樂項目……彩蝶灣景區位于東山島馬鑾灣和金鑾灣之間,過去這裏只是一片天然海岸,經過整體開發建設,如今已成為集觀光娛樂、休閒康養、海上運動、特色餐飲為一體的文旅融合濱海勝地。

“近年來,景區緊扣親子游定位,優化升級景區配套設施,提升景區旅遊服務水平,以滿足游客多元的海島游需求。”東山百鑾旅遊開發有限公司彩蝶灣景區負責人沈萍萍表示。

馬鑾灣景區以沙質細軟、沙灘寬闊、海清浪靜的天然海濱浴場而聞名,但長期以來主要依賴自然資源吸引游客,缺乏新鮮感和新奇性。近年來,景區增設涼亭座椅,引進咖啡、茶飲等新業態,為游客提供更多的駐留空間;拓展帆船、摩托艇、快艇等新玩法,讓游客親海樂海,暢享海濱好風光。

“現在人民群眾對於海的渴望不祇是停留在觀看上,更希望親海、戲海、玩海,景區的升級改造就是要不斷滿足人們的親海需要。”東山縣馬鑾灣景區服務中心主任林如明說。

不論是開發旅遊“新寵兒”,還是老景區添“新花樣”,東山始終將優美的海灣自然風光與發展文旅產業有機結合,融合關羽、黃道周、谷文昌“三公”文化品牌,做強海上運動游、休閒垂釣游、婚紗攝影游、文旅影視游等旅遊業態,讓游客的濱海體驗由單一向多元轉變。

山水為憑的詩畫海韻,引來游人如織,2023年“五一”長假,東山接待游客50.22萬人次,旅遊收入5.57億元,同比分別增長61.17%、60.92%。(李妙珠 歐東茵)